



吉祥經

陳家寶醫生

請法

- ▶ 恭請大得聖聽
- ▶ 為此法會及一切眾生
- ▶ 請轉妙法輪
- ▶ 教導我們
- ▶ 如何了生脫死離苦得樂
- ▶ 速證無生
- ▶ 南無本師釋迦牟尼佛（三稱）



《吉祥經》譯本

- ▶ 南傳巴利聖典《大護衛經》裏有一篇《吉祥經》，南傳佛教國家中廣為傳誦。佛弟子有喜慶事時，都會邀請比丘或由自己念誦這篇經。在中國流傳的佛經中，還有一篇與巴利聖典《吉祥經》內容十分相近的經文，即《法句譬喻經》中節錄出來的《吉祥經》。
- ▶ 這兩種《吉祥經》在宣說由來上有所不同。巴利語《吉祥經》源於一位天人向佛陀請法。漢譯《法句譬喻經》中的《吉祥經》源於一位信奉尼捷教派的梵志帶著學生同向佛陀請教何謂「吉祥」。

總釋經題

此經題可分為二：

- ▶ 一、吉祥，
- ▶ 二、吉祥經。

吉祥

- ▶ 《說文》解釋「吉」，「善也。從士、口」。從前的文字學家認為，「士」象斧鉞。古代玉斧用作禮器，是王權、軍權的象徵，由部族之長擁有，代表權威、尊貴。「吉」字上半部的「士」，引申為吉祥的意思。至於下半部的「口」，甲骨文中，近似的有呈中空圓的形狀，亦有從「口」的形狀。有文字學家說，這是象徵玉圭。玉是祭品，是祥瑞之物，因此「吉」有祥瑞的意思。另一說法，是這個吉字實由「豆」字簡化而來。豆的形，就是上古時代盛食物的器皿：高脚碗上堆滿了祭祖供神的食物形狀，即表示家有吉慶的事。以上不論哪個解釋，都與吉慶有關。

- ▶ 至於「祥」字，甲骨金文中的「示」，都與神祇有關。旁邊是「羊」，據自古以來的說法，後「羊」的字和「羊」的音，往往有美善、吉慶之意，亦有美好品德的意義。
- ▶ 佛經之中，吉祥是沒有災禍的意思。諸經中都有說，修善為人帶來吉祥。吉祥的在事業上容易得到成功。吉祥的人，福德一天天增長，得到的福報也會增加。

經

梵語 *buddha-vacana*，指三藏中之經藏部分，即佛陀所說之經典。按文字分，有梵文、巴利文、漢文、藏文等佛經。

說法因緣

此經是由天神的啟請而緣起。世尊宣講了十一個偈頌，非常詳盡地為人天開顯出獲得幸福、吉祥、利益、快樂的方法。

本經宗趣

《佛說吉祥經》所教導的內容並不只針對出家眾，更適合於在家居士，佛陀以五言偈語，舉出十個方面的事例，講授「最吉祥」的理義，涵括世出世法。

內容撮要

- ▶ 第一偈至第六偈的內容，主要講為人處世，要正直不邪。
- ▶ 第七偈至第八偈的內容，主要講求得吉祥的方便，聽聞教法，正當信仰。
- ▶ 第九至第十偈的內容，主要講求出世間的利益和幸福。
- ▶ 第十一偈的內容，主要講是經的威力和依經行持之重要。

《吉祥經》的啟示

在佛教繁多的經典中，《吉祥經》給人淺白易懂的道理，因此深入民間。佛陀告訴我們，吉祥是人生可期的境界，只要在日常生活中以經中所教的方法修持，福慧自然增長，在我們身心中存在並加以落實。經中蘊含深刻哲理，包含為人處事，人格修養，人倫之道，持戒修福等眾多方面，與現實生活甚為貼近，易於奉行。

正講經文

證信緣起

- ▶ 本經開宗明義說出佛陀說法地點、時間與因由，此經是由天神的啟請而緣起：
- ▶ 「如是我聞，一時，佛在舍衛祇陀園給孤獨精舍，時已深夜，有一天神殊勝光明遍照園中來至佛所，恭敬禮拜站立一旁，以偈白佛言：「眾天神與人，渴望得利益。思慮求幸福，請求最吉祥。」

勿近愚痴人，應與智者交，尊敬有德者， 是為最吉祥。

- ▶ 與愚癡的人交往，就會越來越愚癡；與有智慧的人交往，就會越來越聰明。人之所以有諸多的不如意、不順心，歸根結底都是因為沒有智慧所造成的。因此，有了智慧，就可以把人際關係處理得頭頭是道；若能時時親近善知識，就會把一切惡緣轉成善緣，一切逆緣化為順緣。
- ▶ 佛教強調親近善知識的重要性，**善知識**是指能引導眾生離惡修善、步入佛法正道的人，包括佛、菩薩及高僧大德，甚至是能提供關鍵性指導的良師益友。親近善知識能增長智慧、堅定信心，並從根本上引導個人走向解脫。

居住適宜處，往昔有德行；置身於正道， 是為最吉祥。

- ▶ 古時「孟母三遷」的典故，說明了環境的重要性。每個人都居住在適宜的地方、平安的地方，而且知足常樂，再加上往昔所積累的功德、福報，還有什麼不吉祥嗎？
- ▶ 居住環境與佛教的關係，可體現在為家中創造神聖氛圍的「供養佛像」與「日常課誦」行為，以及透過環境營造來培養內在的「清淨心」，從而與佛法產生連結，達成「覺悟」的目標。這是一種將佛法融入生活，透過外在環境與內在心念的互動，來實踐佛法智慧的過程。

多聞工藝精，嚴持諸禁戒；言談悅人心，是為最吉祥。

- ▶ 佛教的「**多聞**」意指「聞多識廣」或「精通佛法」，強調不斷學習、增廣見聞的精神，以獲取真理、增長智慧。
- ▶ 「**戒**為無上菩提本」：經典中指出，戒是通往無上菩提和解脫煩惱的橋梁。持戒的重要性在於它是修行的基礎和根本，能夠淨化身、口、意，防止惡行，培養智慧，並通往解脫煩惱的菩提大道。
- ▶ **愛語**包含慈愛的語言、態度和表情，如點頭微笑等肢體行為，「愛語」能幫助修行者以真誠的關懷和柔軟的態度與他人溝通，達到廣結善緣、拉近距離，並最終引導眾生聽聞佛法、解脫煩惱的目的。

奉養父母親，愛護妻與子，從業要無害， 是為最吉祥。

- ▶ 佛法重視**孝道**，如《大乘本生心地觀經》云：「應勤加修習孝養父母，與供佛之福等無差別。」佛法中的孝道，是基於對父母的感恩，發之於身口意的恭敬與態度。在佛法中佛弟子要上報「四重恩」：父母恩、眾生恩、國家恩、三寶恩。
- ▶ 佛法提供愛護妻子與照顧孩子的倫理和實踐原則，強調培養同理心、無條件的愛與尊重，尊重妻子的獨立人格與福祉，鼓勵父母以身作則，透過參與善行，種下福田，促進孩子的身心健康成長。
- ▶ 佛教中的「**正業**」是指「正當的行為」，是八正道之一，強調不殺生、不偷盜、不邪淫等符合戒律的正確作為。它是在日常生活中，依照正確的知見和道德標準而進行的活動或工作，旨在止惡揚善，培育智慧，並趨向解脫生死輪迴的目標。

布施好品德，幫助眾親眷，行為無暇疵，
是為最吉祥。

- ▶ 佛教中的「佈施」非常重要，是菩薩道的六度（六種修行法門）之一，意指為了幫助眾生，將自己所擁有的財物或佛法施予他人，以此去除慳貪習性，培養慈悲心，並積累修道的福德資糧。佈施主要分為財施、法施和無畏施三種，是達成究竟解脫的關鍵修行方式。
- ▶ 轉貪為施，知足常樂。

邪行須禁止，克己不飲酒；美德堅不移， 是為最吉祥。

佛教中的「邪行」，泛指一切不正的行為、邪見、邪說。「邪」即是惡，所有令自己 and 他人產生煩惱的行為都是惡行。佛法的修行方法是止惡行善，用善念代替惡念。為了幫助修行人時常保持清晰的頭腦，佛教把酒戒作為遮戒，列為五戒之一，起到遮止防範的作用。如果我們能克制自己，不飲酒，不醉酒，就能從根本杜絕由飲酒所造成的惡果，以免傷人害己，釀成大禍。可見，「克己」確實是一種美德，抱持此堅定不移的信念，自然就是最吉祥的事了。

恭敬與謙讓，知足並感恩；及時聞教法，是為最吉祥。

- ▶ 世間不知足的人，往往都是貪心在作祟；「貪」是苦之因，更是地獄之根。所以佛教教我們不但要知足，而且要知道感恩、報恩、感恩，也就是不忘本。謙虛禮讓是我們做人最基本的道理；能知足就能快樂；能感恩就能幸福；能謙讓就能順利。與此同時，我們必須及時聽聞教法並善自思維，如此自然能獲得吉祥。
- ▶ 佛教感恩之重要，在於它促進慈悲、增強韌性，並深化對生命本質的理解，最終引導修行者走向解脫和覺悟。它不僅涵蓋對順緣（如佛恩、父母恩）的感謝，也包含對逆緣（如傷害）的包容與學習，從而擴展心量，培養廣泛的慈悲與平等心。
- ▶ 佛教的「多聞」，強調了對佛法的聽聞、學習與實踐，以及在此基礎上獲得的廣博知識與智慧。

忍耐與順從，得見眾沙門；適時論信仰， 是為最吉祥。

「一念瞋心起，百萬障門開」；瞋心一起，不但毀掉以往所累積的功德，而且面前的路更是障礙重重。唯有忍耐、順從，方可逢凶化吉，免難消災。佛教中，「順從」並非盲從或屈服於權威，而是指信徒在佛陀的教法（如《五戒》）下，自願地遵循戒律和教義，以調伏內心、去除貪嗔癡，最終達到解脫生死輪迴的目標。所以，在適當的時候談論信仰的問題，實在是最吉祥不過了。

自製淨生活，領悟八正道；實證涅槃法，
是為最吉祥。

我們之所以會不自在、不喜悅，都是由於沒有正見、正思維、正語、正業、正命、正精進、正念、正定。我們學佛之後，只要能把心住於八正道中，安於清淨的生活中，就能停止攀緣、追逐虛妄的事物，最終實證無為涅槃。這就是最吉祥的事了。

八風不動心，無憂無污染；寧靜無煩惱，是為最吉祥。

- ▶ 蘇東坡的「八風吹不動」典故，出自他寫給友人佛印禪師的詩偈，意指他認為自己已達禪定高境界，連人生八種考驗（利、衰、毀、譽、稱、譏、苦、樂）也無法動搖其清淨心。然而，佛印禪師回以「放屁」，蘇東坡怒而過江理論，卻發現門上有「八風吹不動，一屁打過江」的對聯，瞬間領悟到自己修行不如人，慚愧不已
- ▶ 我們的心就像野馬、猿猴一樣，到處攀緣五欲六塵，沒有一刻的平靜、安穩，處處患得患失，面對利、衰、毀、譽、稱、譏、苦、樂的八風境界，隨之喜怒哀樂，被外境迷惑得團團轉，結果導致煩惱叢生，憂心苦惱。我們如果能夠心不外求，少欲無惱，制心一處，如如不動，不為外界所牽引、所干擾，就能消除煩惱，得到寧靜與自在，如此，自然能獲得真正的吉祥！

依此行持者，無往而不勝；一切處得福，
是為最吉祥。

佛陀所說的吉祥，以及獲得吉祥的種種方法，無論什麼文化背景的人，無論什麼樣宗教信仰的人，也無論什麼政治背景的人，都容易理解、明白及接受。如果我們能按照偈語中所說的如法行持，自然能夠無往不勝，處處得到福德，啟迪智慧，從而達到最吉祥的境界。

佛說是經已，聞者歡喜讚歎，信受奉行。

歡喜、即歡喜接受之義，今講此經，希望聽眾能信受奉行此獲得幸福、吉祥、利益、快樂之法，再進而能輾轉將自己所信受之法開示他人，令信令行，再進而修無漏善法，使功德圓滿，各各成佛！

參考資料

- ▶ 喜悅人生 - 寬運法師原文網址：喜悅人生：《佛說吉祥經》—為你帶來幸福 吉祥 利益 快樂 | on.cc東網 | 評論
https://hk.on.cc/cn/bkn/cnt/commentary/20150301/bkncn-20150301000318856-0301_05411_001.html
- ▶ 章冰:佛誕月說吉祥 為人間尋意義
<https://www.buddhistdoor.org/mingkok/%E4%BD%9B%E8%AA%95%E6%9C%88%E8%AA%AA%E5%90%89%E7%A5%A5-%E7%82%BA%E4%BA%BA%E9%96%93%E5%B0%8B%E6%84%8F%E7%BE%A9/>
- ▶ 程恭讓:從《佛說吉祥經》再論人間佛教的學理依據—兼涵《吉祥經》語文學分析及《吉祥經·義注》漢譯
[extension://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://buddhism.lib.ntu.edu.tw/FT/JA/705629.pdf](https://efaidnbmnnnibpcajpcglclefindmkaj/https://buddhism.lib.ntu.edu.tw/FT/JA/705629.pdf)



回向偈

願以此功德。莊嚴佛淨土。上報四重恩。下濟三途苦。
若有見聞者。悉發菩提心。盡此一報身。同生極樂國。